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ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ БАТЬКІВСЬКО-ДИТЯЧИХ ВЗАЄМИН 

 

 

Категорія взаємин є однією з ключових у психолого-педагогічній 

науці. У психологічному словнику взаємини або міжособистісні 

взаємовідносини (ми вважаємо ці поняття за синонімічні) визначаються 

як суб’єктивні зв’язки між людьми, які виникають в результаті фактичної 

взаємодії представників різних соціальних груп [6, с.21]. Взаємини 

ґрунтуються на певних спонуках (інтерес, розуміння необхідності 

взаємин, співробітництво, спілкування тощо) і включають ті або інші дії 

(мову, дії, міміку, жести й т.п.), емоції й почуття (задоволеність 

спілкуванням, симпатії, антипатії, взаємну прихильність, позитивні й 

негативні емоції), пізнання (сприйняття іншого, мислення, уяву), волю 

(витримку при відсутності взаєморозуміння, володіння собою у випадку 

конфлікту, надання допомоги у важкій ситуації). Взаємини формуються 

не лише в процесі безпосередніх відносин і спільної діяльності людей, 

впливаючи на їхній хід і результати, але й через їхнє особистісне 

ставлення до інших індивідів, самого себе. 

Взаємовідносини є суб’єктивним зв’язком, який існує між людьми в 

соціальних групах та обов’язково передбачають взаємність, існування 

відповідного ставлення. Вони бувають діловими, дружніми, офіційними, 

особистими. Здатність створювати і підтримувати добрі взаємовідносини 

з оточуючими є однією з найважливіших складових активного способу 
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життя, а міжособистісні взаємовідносини є суб’єктивними зв’язками, які 

існують між людьми в соціальних групах. Це певна система 

міжособистісних установок, орієнтацій, очікувань, які визначаються 

змістом спільної діяльності людей.  

З погляду філософії «взаємини» – це універсальна форма розвитку 

об’єктивного світу, що визначає існування й структурну організацію 

будь-якої матеріальної системи. Взаємини як матеріальний процес 

супроводжуються передачею матерії, руху й інформації. Вони відносні, 

здійснюються з певною швидкістю й у певному просторі/часі. Взаємини, 

окрім того, виступають одиницею аналізу в соціальних науках. У 

результаті взаємин людей народжується все «соціальне», тобто суспільні 

відносини . 

Аналіз наукових досліджень показує, що проблема взаємин між 

батьками й дітьми набуває у вітчизняних і зарубіжних авторів різне 

звучання. В одних – це проблема дитячо-батьківських взаємин, коли на 

перше місце ставиться дослідження особистості дитини і її переживань, 

пов’язаних із сімейними взаємовідносинами; вивчення особливостей 

сприйняття дитиною своєї родини й осмислення нею свого місця в ній 

(А.Гончаренко, А.Ніколаєва, М.Польова, І.Рахманіна, М.Сапоровська та 

ін.). В інших – це проблема батьківсько-дитячих взаємин, коли в центрі 

уваги дослідника – фігура батьків, їх провідна роль у відносинах з 

дитиною (А.Варга, О.Косарєва, Р.Овчарова, Є.Смірнова, В.Столін та ін.). 

У педагогічній психології поняття «батьківсько-дитячі взаємини» 

розглядається різними авторами та охоплює такі визначення: як один з 

важливих компонентів батьківства (Р.Овчарова); як відносно стійке 

явище, зміст якого містить у собі амбівалентні елементи емоційно-

ціннісного відношення й може змінюватися в певних межах (А.Бодальов, 

В.Столін); як цілісна система різноманітних почуттів стосовно дитини, 

поведінкових стереотипів, що практикуються у спілкуванні з дитиною, 

особливостей сприйняття й розуміння характеру дитини, її вчинків 

(Р.Овчарова, О.Савіна, В.Смєхов); як культурно-історичний феномен, 

історично мінливе явище, що перебуває під впливом певної системи 

запропонованих культурою й суспільством норм, цінностей і правил, що 

регулюють розподіл функцій виховання дітей у родині, зміст ролей, 

моделі рольової поведінки (А.Адлер). 

Т.Куликова під батьківсько-дитячими взаєминами розуміє процес і 

результат індивідуального відбіркового відображення сімейних зв’язків, 

які впливають опосередковано на внутрішню й зовнішню активність, а 

також переживання батьків і дітей у їхній спільній діяльності [3, с.34]; Є. 
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Силяєва акцентує увагу на двосторонньому процесі взаємин, який 

передбачає взаємний зв’язок і взаємозалежність батьків і дитини, що 

включає в себе суб’єктивно – оцінне, свідомо – вибіркове уявлення про 

дитину та визначає особливості батьківського сприйняття, спосіб 

спілкування з дитиною, характер прийомів впливу на неї [5]. 

На думку О.Смірнової, батьківсько-дитячі взаємини різняться від усіх 

інших міжособистісних відносин низкою таких показників: сильною 

емоційною значущістю для дитини й батьків; амбівалентністю й 

суперечливістю, яка виражається в тому, що батьки повинні вберегти 

дитину від небезпеки і в той же час, повинні передати їй досвід 

самостійності у взаємодіях із зовнішнім світом; постійною їхньою зміною з 

віком дитини й неминучим відокремленням дитини від батьків [7]. 

Отже, «батьківсько-дитячі взаємини» – це психологічний феномен, 

історично змінне явище, особливий вид безперервних і тривалих у часі 

міжособистісних взаємовідносин між батьками і дитиною, який об’єднує 

суб’єктивно – оцінні, свідомо-виборкові уявлення про дитину; спосіб 

спілкування з нею; характер прийомів впливу на неї, і характеризується 

сильною емоційною значущістю для батьків і дитини; амбівалентністю й 

суперечливістю; віковою змінюваністю. 

Аналіз літературних джерел свідчить про те, що «батьківсько-дитячі 

взаємини» більшістю науковців розглядаються як певна модель 

відношення батьків до дитини. Так, Е.Шефер і Р.Белл розглядають її як 

динамічну двухфакторну модель, визначаючи її полярні характеристики: 

«любов – ненависть» і «автономія – контроль». Перша характеристика є 

емоційною, друга поведінковою. 

Подібна двухфакторна модель була запропонована російськими 

психологами В.Гарбузовим, А.Захаровим, А.Співаковською, які свою 

теорію взаємин вибудовують на двох основних факторах: емоційному 

(любов – ненависть) і поведінковому (домінування – підпорядкування). 

Ними було відзначено, що різний ступінь виразності характеристик цих 

двох компонентів дозволяє описати різні типи батьківсько-дитячих 

взаємин.  

Низка психологів (А.Варга, В.Гарбузов, О.Карабанова, Р.Овчарова, 

В.Столін та ін.) описує батьківсько-дитячі взаємини, беручи до уваги 

трьохфакторну модель, що включає в себе когнітивний, емоційний, 

поведінковий компоненти. Когнітивний компонент, на думку 

Р.Овчарової, містить уявлення про різні способи й форми взаємодії 

батьків з дитиною, знання й уявлення про цільовий аспект цих взаємин, а 

також переконання в пріоритетності тих напрямків взаємодії з дитиною, 
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які вони реалізують. Емоційний компонент включає оцінки й судження 

про різні типи батьківського відношення, а також домінуючу емоційну 

атмосферу, що супроводжує поведінкові прояви батьківсько-дитячих 

взаємин. Поведінковий компонент являє собою форми й способи 

підтримки контакту з дитиною, форми контролю, виховання взаємодією, 

шляхом визначення дистанції спілкування [4]. 

Цієї ж точки зору дотримується В.Гарбузов, описуючи класифікації 

«неправильних» взаємин батьків з дітьми. Емоційний компонент 

батьківсько-дитячих взаємин у його класифікації проявляється в 

неприйнятті батьками дитини у зв’язку з небажаністю (тип А), або в 

повному прийнятті її як єдиної й довгоочікуваної (тип В). Поведінковий 

компонент представлений вимогливістю й твердою регламентацією з 

боку батьків стосовно дитини, або повною відсутністю контролю при 

неприйнятті дитини (тип А). У класифікації В.Гарбузова простежується 

когнітивний компонент, який проявляється в неприйнятті батьками 

дитини, викликаний недооцінкою її психофізичних даних (тип А), 

нав’язуванням дитині уявлення «Я» як самодостатньої цінності для 

навколишніх (тип В), приписуванням хворобливості й соціальної 

малоуспішності (тип Б) [2]. 

А.Варга описує батьківсько-дитячі взаємини, виокремивши їх окремі 

характеристики, такі як: інтегральне прийняття – відкидання дитини; 

міжособистісна дистанція між батьком і дитиною; форми й напрями 

батьківського контролю; соціальна бажаність поведінки дитини для 

батька. Кожна із представлених характеристик входить в один із трьох 

компонентів батьківсько-дитячих взаємин [1]. 

 Вищеозначені компоненти (когнітивний, емоційний і 

поведінковий), на думку багатьох науковців, мають тотожне значення 

для вироблення певного стилю взаємин батьків з дитиною, і між ними 

існує тісний взаємозв’язок. При цьому когнітивний (уявлення) і 

емоційний (відношення) компонента становлять внутрішню основу 

певного стилю батьківсько-дитячих взаємин, який зовні проявляється у 

виховних впливах і способах ставлення батьків до дитини. 

Отже, батьківсько-дитячі взаємини мають складну багаторівневу 

структуру, кожний компонент якої наповнюється своїм змістом і має 

однаково важливе значення для вироблення певного типу й стилю 

відносин батьків з дитиною.  
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